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E p i s c o p u l A r a d u l u i , 
P. S. Sa Dr. Andrei Magier. 

Mărire Provedlnţei Dvine! Lăudaţi pe 
Dumnezeu, voi Români din eparhia Aradului, 
căci dorinţa voastră a triumfat. Laudă şi re
cunoştinţă vouă, vrednici deputaţi ai Adunării 
eparhiale din Arad, cari prin impunătoarea 
voastră solidaritate aţi dus la izbândă do
leanţele celor 4 0 0 . 0 0 0 de credincioşi, delà 
frontiera de vest a patriei. In ziua de 10 De
cemvrie a. c. Congresul Niţional Bisericesc 
delà Bucureşti, a ridicat pe tronul ilustrat de 
mulţi Prelaţi vrednici, ai Eparhiei noastre, pe 
strălucitul fiu al eparhiei noastre, P. S. Sa 
Arhereul Dr. Andrei Magier, vicarul episcopiei 
române din Oradea. 

Rezultatul alegerii, a fost primit cu ropote 
de aplauze şi cu ovaţiuni frenetice la adresa 
noului ales, care chemat In sala de şedinţe a 
Congresului, a rostit următoarea vorbire, care 
a electrizat Întreg auditorul. 

înalt Prea Sfinţ te, 
Mărit Congres! 

„Dumnezeu mi e martor că n'am râvnit 
această episcopie. Na am cerut votul nimănui. 
Dar dacă aşa a fost rânduit în planul lui 
Dumnezeu, ca sarcina el să cadă pe umerii 
mei, îmi plec genunchii cu frică şi cutremur 
ştiind că ,avem comoara aceasta în vase de 
lut — precum a spus apostolul Pavel — ca 
să se învedereze că înălţimea paterii este a lui 
Dumnezeu tară nu delà noi" (II Cor. 4 v. 7) 
şi zic. „Iată, Doamne robul Tău, lucrează 
prin mine*. ^ < T T ^ 

In faţa sarcinei ce mă aşteaptă ca ierarh 
îmi cercetez zestrea sufletească. Intorcându mi 
privirea îndărăt îmi apar din trecut ca nşte 
aripi ocrotitoare^ umbra tatălui meu, fost preot 
şi luptător naţional, şi un şir neîntrerupt de 
preoţi, ascendenţi după lată şi mamă. Mă 
simt înconjurat numai de figuri preoţeşti ce-mi 
spun că în familia noastră nu s'a stins ni
ciodată dragostea pentru altar. 

Din copilăria mea, petrecută în Znandul 
românesc plin cu legende eroice, alături de 
bisericuţa de lemn in care am învăţat să-mi 
plec genunchii înaintea Domnului, port în suf
let ca o amintire neştearsă icoana mormântu
lui şi a fluerului lui lancu, cari întru hpau 
pentru fantezia mea de copil, trista noastră 
tstorie, iar peste satul meu natal văd proec-
tându-se umbra lui Horea, al cărui freamăt 
umple întreaga vale a Grisului alb 

Pe acest fond sufletesc, frământat din 
tradiţii bisericeşti şi româneşti, e ţesută viaţa 
mea. 

Cu această zestre sufletească încerc să mi 
conturez idealul în slujba căruia sunt che
mat a-mi pune de acum înainte întreaga mea 
fiinţă. 

Două altare se ridică în faţa mea, pe 
care voiu avea să tin mereu aprins focul sluj
bei neadormite: cel al B sericii şi cel al Pa
triei Dună idealul ceresc voiu modela viaţa pă
mântească. Prin Bsericd îmi voi sluji mai bi
ne Patria, căci Biserica este instituţia prin ca
re neamul nostru trăeşte în veşnicie. Vreau 



ca Hristos- Domnul să umble pe toate cărările 
ţării, şl împărăţia lai Dumnezeu să îmălae 
mantia t ocrotitoare peste ţara noastă. 

Sunt convins că neamul nostru, înzestrat 
cu spirit latin creator, va aduce o nouă notă 
estetică în civilizaţia lumii. 

Cred şi mărturisesc că Evanghelia lui 
Hristos altoită pe fondil nostru sufletesc daco
român va rodi pe pământul României cea mai 
sublimă formă a Bisericii creştine. La acest 
crez mă îndreptăţeşte na numai fapM că nea
mul nostru a eşii din vârtej l istoriei cu un 
suflet frământat numai din bunătate şi blân
deţe, la care se adaugă împrejurarea norocoa
să că pe pământul ţării noastre se află îm
prăştiate ceh mai numeroase vestigi ale glo
riei Bizanţului, ca tot atâtea izvoare pentru o 
renaştere religioasă, ci mai ales legea firii, în 
temeiul careta enorma forţă de mucenicie şi 
creştinească răbdare din trecutul noma, va tre
bui în mod firesc să se transforme într'o forţă 
creatoare de un sublim spirit creştin, întocmai 
precum din suferinţele martirilor a răsărit pu
terea creştinismului care a s-h-mbat faţa lumii. 

Dacă trecutul Bisericii noastre e întruchi
pat în bisericuţele de lemn, viitorul ei îl sîm 
bolizează măreţele catedrale ce încep a împân
zi tot cuprinsul ţării. 

Ca ierarh votu lucra pentru realizarea 
acestui crez şi având de călăuză cuvintele Sf 
apostol Ioan că „Dumnezeu e iub re şi cel ce 
rămâne în iubire rămâne în Dumnezeu şi Dam 
nezeu în el" (I. Ioan 4 v. 16) voia răspândi 
în jarul meu atmosfera dragostei, singura 
prielnică pentruca sufletele să şî desfăşoare 
aripile şi să topească ghiaţa inunlor. 

Mulţumesc onoratului congres electoral 
pentru încrederea ce mi o dă prin votul de azi 

Mă leg în faţa lui Dumnezeu de a sluji 
cu credinţă Rgeie, pe care în copilăria mea 
din robie l am visat şi l am cântai printre la 
eram», ca supremul simbol al mântuirii naţionale. 

Voia apăra de pe tronul mea arhieresc 
drepturile sfinte ale fiecărui petec de pământ 
din trupul ţării, şi precum mărturisesc veşni
cia lui Dumnezeu aşa vom propovădui veşnicia 
ţării mele în actualele ei hotare. 

închin tot ce poate fi ban în fiinţa mea 
şi mai presus de clipa trecătoare, Bisericii 
mele strămoşeşti, al cărei crez călit în sufe
rinţe vrednice de pilda Marelui Purtător de Cru
ce, vibrează mai presus de toate fa sufletul meu. 

Nu voiu uita acest sfânt legământ nicio
dată şi în mărturisirea lai neşl rbită voiu afla 
ţinta vieţii mele. 

Aşa să-mi ajute Dumnezeu! 

In N'ii 7 — 8 de pe lunile Iulie—August 
a. c. ai Re / iS te i „Biserica Ortodoxă Română" 
s'a comunicai tabloul manualelor aprobate de 
Sf. Sinod, în anul curent. Pentru învăţământul 
primar sunt înserate manualele de Pr. I. Mi-
hăîcescu şi Dr. P. Barbu, pentru primele patru 
clase şi ale subscrisului pentru toate 7 clasele. 

In fruntea Revistei însă era afişată recla
ma editorului Pavel Suru, din Bucureşti, în 
care afirmă că manualele actorilor Pr M.hăl-
cescu şi Dr. P . Barbu „Sunt singurele ma
nuale, în conformitate ca programa Sf. Snod." 

Faptul act sta contradictor, pe mulţi ceti
tori i-a pus în nedumerire, năpădindu-mă cu 
întrebări, c ă : se poate ca manualele mele să 
nu fie aprobate pe baza programei Sf, Sinod? 

Aflându-mă jignit prin acest fapt şi pen
tru liniştirea P. C. Catihet*, în interesul învă
ţământului, eu învoirea P. O Redacţiuni, în 
următoarele dau răspunsul, care se împune. 

Afirmarea îndrăzneaţă a editorului Pavel 
Suru nu corespunde adevărului. De aceea e 
de mirare, că a putut căpăta loc să apară în 
Revista Sf Sinod, în care erau publicate ma
nualele aprobate, dupăce să ş t ie , că Sf. Sinod 
aprobă numai manuale de religie lucrate pe 
baza D r o g r a m e i analitice votată de Dânsul. 

Căzui acesta neplăcut însă m'a îndemnat 
să mă o c u p mai de aproape cu manualele dd. 
M hăleescu şi Dr. Barbu confroatându-le cu 
programa analitică. Ştiam dej i, că s'au apro
bat în mod excepţional, cu abatere dela dis-
pozfţmnile Regulamentului de aprobare; că 
s'au tipărit înainte de aprabare şi aşa orice gre
şeli ar fi conţinând ele nu se mai pot îndrep
ta; deci eronate întră în învăţământ. Şi faptul 
s'a întâmplat tocmai aşa. Au Intrat în învăţă
mânt sub eticheta aprobării manuale defec
tuoase. 

Pentru convingere, rog pe toţi cei ce se 
interesează de această lăture a învăţământului 
nostru rebgios: binevoiassâ a înfăţişa, de pil
dă, manualul de cl IV al domnilor autori I. 
Mihălcescu şi Dr. Barbu, cu programa analiti
că, votată de Sf. Sinod şl publicată la finea 
Revistei Sf. Sinod: „B serica Ort. rom." Nrii 
7 — 8 , de pe lunile Iulie — August 1934, pre
cum şi cu manualul subscrisului pentru cl IV 
şi vor constata, că lipsesc din manualul dom
nilor autori următoarele lecţiuni, unele întregi, 
altele trunchiate, fără rezolvirea problemei 
principale, impusă de programă Astfel: 

1. Nrii 1—2 din programă, în manual lip-



sesc total. (Rapeţirea cunoştinţelor despre via
ţa Mântuitorului.) 

2. Nr. 18 din programă: Despre arătări
le Mântuitorului, lipsesc total din manual. 

3. Nr. 19 din programă, în manaai e trun
chiat, fără rezolvirea problemei principale: Des
pre necesitatea şi importanţa curăţirii trupeşii 
şi sufleteşti. 

4. 23. Cele şapte taine ca unitate de cre
dinţă ortodoxă, în manual lipseşte Mal 

5. Nr. 2 4 , InU meerea Bisericii creştine 
(Ziua Cinc'zecimei) lipseşte total din manual, 

6. Nr. 2 6 din programă, în manual e de tot 
mane şl nepotrivit aşa, că nu afirmă mai nimic. 
Iar problema principală, dictată de programă 
este aceasta: 9 învăţătura creştină ca rezultat 
al revelaţiunii divine în cugetul şi simţirea Sf. 
Apostoli şi a Sf. Părinţi." Apoi: ,Crezut ca 
mărturisire a adevăratei crednţe ortodoxe." 
In loc de desvoltarsa acestora dd. autori ex 
plică, pe aproape, o pagină întreagă noţiunea 
simbol sau semn; dar nu lămureşte, cel puţ n, 
pentru care scop, SS. Părinţi au ţinut cele 2 
sinoade ecumenice şl pentru care scop au al
cătuit simbolul credinţei. 

7. La Nr. 3 0 ai programei, nu explică 
cum cere ea: „Credinţa într'o singură Biseri
că, mărturisită prinir'un singur botez (de ce 
numai unul?) şi în aşteptarea vieţii viitoare." 

8. Nr. 3 1 . lipseşte total în manual. Iar te
ma e : „Unitatea Creştinătăţii ortodoxe prin 
Simbo'ul credinţei." 

9. La rugăciunea „împărate ceresc" nu 
potriveşte explicarea cu referire la a treia per
soană dumnezeiască, ci se referă ia toate trei 
persoanele. 

10. Punctul 33 al programei lipseşte din 
manual: , Explicări liturgice." 

Manualele din chestiune au şs alte defec
te, dar pentru a dovedi mancitatea lor, am 
reprodus deajuns din una. 

Şi acum e întrebarea: Cum a fost cu pu
tinţă să se întâmple aces tea? 

Deci fiecare pentru sine e în drept să 
mediteze şi să interpreteze. 

Pr. N,icolae Crişmanu. 

Cchou dela alegerea P. S. 
Sale episcopului Andrei. 

Ziarul „Universal" publică următorul co 
mentar despre alegerea P. S. Sale Episcopu
lui nostru. 

Spre a serv! douB altare: Biserica şi'Patria 
Cu prilejul alegerii episcopului Aradului 

Mirele colegiu electoral bisericesc, întru
nit Marţi la Cameră în congres naţional, a 
hotărât prin vot — aproape unanim — ca P, 
S. Andrei Mager să ocupe scaunul episcopiei 
Alaiului , devenit vacant prin moartea fostului 
episcop Grigorie Comşa. 

Alegerea aceasta a făcut o bună impresie 
în cercurile bisericeşti şl chiar printre mirenii 
cari se o m p ă de interesele bisericii. 

Noul ales s'a manifestat dela început, în 
cuvântarea ce a ţinut după alegere, ca om a-
les al slujirii lui Dumnezeu: arhiereu cu duh 
adânc cunoscător al rostului bisericii, în vre
mea noastră, cu o bogi tă învăţătură de carte 
şi pe deasupra patriot cu o puternică dragoste 
da ţară. 

Coborîtor din vechi familii de preoţi, cari 
se pierd în nesfârşitul şir al preoţilor muce
nici din Ardeal, P . S. Andrei Magier a cu
noscut în copilăria sa zilele de restrişte ale 
robiei. 

Pornit spre cele ale servirii lui Dumnezeu 
de mic s'a adăpat din isvorul de viaţă al e-
vaoghgliei, In tinda bisericuţei de lemn pe 
care a sfinţit-o credinţa muceniciei părinţilor 
şi strămoşilor săi, şi acolo a învăţat pentru 
prima oară, că tristeţea unui mileniu de robie 
va trebui să se sfârşească odată, când va fi 
dat Românilor de pretutindeni să-şi vadă îm
plinit idealul naţional. 

„ Două altare se ridică în faţa mea, pe 
care voia avea să ţin mereu aprins focul sluj
bei neadormite: cel al B sericii şi ai Patriei". 

Ce legătură mai sublimă poate să facă un 
nou păstor de suflete, căruia îi e dat să ducă 
la limanul mântuirii turma Iui Hristos, într'o 
parte de ţară depe care duşmanul de eri şi de 
azi nu-şi la cu uşurinţă ochii, decât aceea de 
a sluji neîntrerupt, celor două altare: Credinţei 
şi dragostei de ţară!... 

Inîr'adevăr, P. S. Andrei Crişanul, ales pe 
scaunnl de Dumnezeu păzitei eparhii a Ara
dului, are o sarcină de două ori grea: aceea 
a predicăm cu râvaă, blândeţe şi smerenie a 
învăţăturii lui Hristos ş î aceea de a priveghea 
ca sufletul românesc să se formeze desăvârşit 



acolo unde străinii îngenunchetorii de eri sfi
dează cu graiul şi obiceiurile lor, rodnica des-
voltare a vieţii româneşti. 

„Voiu apăra depe tronul meu arhieresc 
drepturile sfinte ale fiecărui petec de pământ 
din trupul ţării şi precum mărturisesc veşnicia 
lui Dumnezeu, aşa voiu propovădui veşnicia 
ţării mele în actualele ei hotare". 

Mărturisirea aceasta care e un vot făcut 
lui Dumnezeu, ne umple, cu adevărat, sufletul 
de bucurie. Cu atât mai mult, cu cât şi noi 
dela acest ziar ne st ăduim să arătăm duşma
nilor ţării şi lumii întregi, că hotarele pe cari 
le-au consfinţit tratatele de pace sunt şi tre
buie să rămână veşnice ca veşnicia celui A-
totputernic. 

Scaunul dela Arad trebue să fie deci nu 
numai piedestalul depe care sa se propovă
duiască cuvântul Domnului, ci tribuna depe 
care să se înveţe dragostea de graiul şi de pă
mântul românesc — şi la nevoe, parapetul de 
care să se lovească uneltirile străinilor şi hră-
păreţia celor ce ne râvnesc pământul. 

Cu zestrea sufletească cu care s'a mani
festat dela început, cu însufleţirea de bun Ro
mân şi cu însuşirile sale de păstor ales, P. S. 
Andrei e pentru noi şi pentru cei mulţi cari 
simt româneşte, chezăşia unei reale propăşiri 
a Aradului românesc şl creştin. 

Alegerea de Episcop pen
tru eparhia Aradului. 
V forul răscolit în jurul alegerii de Epi

scop pentru eparhia Aradului în şedinţa Con
gresului Naţional Bisericesc din 15 Oct. a. c ; 
a dăinuit în eparhia noastră până acum la noua 
alegere, căci aici toată suflarea creştinească 
era grupată în jurul unei singure persoane Ar
hiereu) Andrei dela Oradea. 

Acuzat ile de regionalism, i-a oţelit pe de
putaţii noştri, şi mai mult în jurul candidatului 
nostru. 

Deputaţii Adunării eparhiale din Arad, au 
plecat la Bucureşti pentru noua alegere Du
minecă seara şi Luni în 9 Dec. a. c. Congre
sul Naţional Bisericesc, s'a întrunit la Camera 
deputaţilor spre a proceda la alegerea unui 
episcop în locul vacant din eparhia Aradului. 

înainte de a intra în şedinţă, membrii ma
relui colegiu electoral bisericesc au luat parte 
la Te-Deumul săvârşit în paraclisul patriarhiei. 

După aceea, la ora 11, s'a trecut în sala 
de şedinţe şi congresul s'a deschis sub pre

şedinţia I. P . S. Patriarh Mlron. 
Sunt prezenţi, pe lângă membrii mare

lui colegiu electoral d nii Inculeţ, ministrul cul
telor, I. N*stor, ministrul muncii, Stelian P o -
pescu, directorul ziarului „Universul", II. P P . 
SS. Miron, patriarhul; Nicodem, mitropolitul 
Moldovei, Vrsarion, mitropolitul Bucovinei, Ni
colae Bălan al Ardealului, Gurie al Basarabiei, 
P P . SS. episcop! Lăzărescu, Nichita, Gheron-
tie, Dionisie, ş. a., păr. Ioan Mihălcescu, de
canul facultăţii de teologie din Bucureşti, d-nil 
Nicolae Popescu-Prahova, decanul facultăţii de 
teologie dela Chişinău, Dimitriu, preşedintele 
Senatului, Săveanu, preşedintele Camerei, Goga, 
Lupu, prof. Petrovici, etc. 

D. Al. Lapedatu, ministrul cultelor, a citit 
mesajul regal de convocare a colegiului naţio
nal bisericesc. 

I. P. S. Mlron a chemat Ia birou p ; secre
tarii congresului: d. Nicolae Popescu-Prahova, 
decanul facultăţii de teologie dela Chişinău, pr. 
C. Moldovan, Sabin Evuţian, d-nil Nerva Jer-
can şi Leon Mrejeriu. 

I. P . S. patriarh a făcut apoi elogiu fos
tului episcop al Aradului Gcigorie Comşa şi a 
citit textul convocării făcută de consiliul cen
tral bisericesc, dând unele îndrumări cum să se 
facă alegerea. 

I. P. S. Nicolae Bălan, mitropolitul Ardea
lului, a ocupat scaunul preşedinţial, întrucât 
eparhia pentru care se face alegerea cade în 
mitropolia Ardealului. 

D. Nicolae Popescu-Prahova a făcut ape
lul nominal. 

Sunt prezenţi 153 membrii absentează 52 . 
Au fost aleşi scrutători pr. Păcăţeanu şi 

d. dr. I. Suciu. 
P. S. Tit Simedrea a citit următoarea de

claraţie de retragere a candidaturii pentru 
episcopia Aradului: 

Mulţumesc călduros onoraţilor membri al 
Congresului naţional bisericesc, cari au bine
voit să se gândească la nevrednicia mea, pentru 
cinstitul scaun al sfintei Episcopii a Aradului. 
Şi cu toate că preţuirea, pe care mi-au ară
tat-o cu prilejul alegerii de episcop din urmă, 
cât şi principiul în numele căruia a fost susţi
nută alegerea mea mă obligă la mai mult de
cât la o simplă mulţumire, totuşi dragostea de 
pace şi de bună înţelegere între fraţii de un 
neam şi de o lege, mă îndeamnă să vă rog 
să binevoiţi a nu mai susţine candidatura mea 
în alegerea de la Arad, ce stă să înceapă. 

Deci, rog pe onoraţii alegători, cari mi-au 
susţinut alegerea la Arad, să nu împuţineze 
preţuirea lor din această pricină, iar pe ceilalţi 



ii rog să considere această renunţare ca o 
jertfă de dragoste, de pace şi de bună înţele
gere, pentru binele Bisericii lui Hristos şi pentru 
preamărirea lui Dumnezeu". 

D. Nicolae Popescu- Prahova a dat lămu
riri asupra procedeului de a vota. 

Şedinţa se suspendă pentru 5 minute. 
• 

• * 
La redeschidere se începe chemarea la vot. 
Duoă votare se face strigarea voturilor. Au 

votat 153 membri Majoritatea 77 v. 
Au întrunit: 
Arhiereul Andrei Magier Crişanul 129 

voturi. 
Arhimandritul Iuliu Scrlban 11 voturi 
Arhiereul Tit Simedrea 3 voturi. 
Arhiereul Gr'gore Leu 2 voturi. 
Arhimandritul Chezarie Păunescu 1 vot. 
Arhiereul Veniamin Pocitan 1 vot. 
Arhimandritul Filaret Jocu 1 vot. 
P. S. Vartolomeu al Râmnicului 1 vot. 
Au fost 4 voturi nule. 
I. P. S. Nicolae Bălan al Ardealului pro

clamă ales pe scaunul Aradului pe P. S An
drei Magier Crişanul. 

Ii urează viaţă lungă şi o frumoasă viaţă 
pastorală la graniţa de vest, pentru înălţarea 
ţării şl a bisericii.' 

P . S. Sa noul nostru episcop, este fiul 
fostului protopop din Buteni, Traian Magier, 
unul dintre ce) mai neînfricaţi luptători pentru 
drepturile poporului român în fosta Ungarie. 

P. S. Sa Episcopul Andref, s'a născut In 
anul 1891 în com. Saturau, jud. Arad, unde 
tatăl său Traian era preot, mai târziu proto
pop în Buteni. A urmat clasele primare în 
comuna sa natală şi le-a terminat în Timişoara. 

Studiile liceale le-a făcut în Arad şi Beiuş, 
terminând liceul cu nota generală foarte bine. 

Intre 1 9 0 9 — 1 9 1 3 , a urmat facultatea de 
teologie luându-şi doctoratul la Cernăuţi. La 
Budapesta şi-a terminat facultatea de litere. 

In 1 9 1 4 — 1 9 1 7 a condus internatul diece
zan din Beiuş în calitate de rector. 

In toamna anului 1917, chemat la Oradea 
de actualul episcop Roman Ciorogariu, devine 
colaboratorul său nedespărţit. 

In toamna anului 1923 devine rector şi 
profesor la academia de teologie din Oradea, 
în care calitate funcţionează până azi. 

Intre 1 9 2 1 — 1 9 2 4 redactează foaia eparhială 
„Legea Românească". In 1924 este tuns mo
nah, în 1 9 2 6 este hirotonisit arhiereu vicar. 

Noul episcop a făcut călătorii de stud i în 
Anglia, Franţa, Germania şi Italia. In 1925 a 

fost decorat cu ordinul Sfântului Mormânt. 
Pentru răspândirea culturii franceze i s'a con
ferit gradul de ofiţer al academiei franceze. P . 
S. Andrei vorbeşte b ne germana, franceza, 
engleza, şi are o frumossă cultură generală. 

Rezultatul îmbucurător al alegerii, l'a adus 
la Arad prin telefon dna Livia Birea revizoara 
telefoanelor dela poşta d n Arad, la ora I 2 V 2 

vestea a fost răspândită cu iuţimea fulgerului 
în tot Aradul. La episcopie a trebuit să stea 
un funcţonar cu receptorul telefonului la ureche 
ca să satisfacă curloz tatea publicului. Toţi 
primeau ştirea dela noi cu o explozie de 
aplauze, strigând: „Trăiască Episcopul nostru 
Andrei". Tot noi am transmis rezultatul ale
gerii la Oradea, unde a produs şi bucurie şi 
durere căci bihorenii se despart de iubitul lor 
Arhiereu Andrei. 

telegrame de felicitare 
P. S. Sale episcopului Andrei. 
Cu ocazia alegerii P S Sale Episcopalul 

Andrei, la tronul episcopiei noastre, s'a expe-
dat din Arad, la adresa P. S. Sale o mul
ţime de telegrame dintre cari publicăm aci pe 
cefe 3 ce urmează. 

Prea Sfinţiei Sale 
©r. Anârei Magier Episcopul Aradului 

Bucureşti 
Camera deputaţilor 

Ne închinăm cu veneraţitane înain
tea trimisului lui Dumnezeu. Intra 
mulţi ani stăpâne. 

losif lloldovan 
preşedintele Frăţiei ©rtodoxe. 

Mândri de a Vă vedea în fruntea 
epi seopiei noastre, care Vă are de 
fiu strălucit, ne grăbiră să Yă urăm 
din toată inima viaţă lungă încunu
nată de activitate rodnică întru for
tificarea bisericii şi neamului nos
tru, aiei la frontiera de rest a 
patriei. 

Funsţionarii Ipiseopiei din Arai'. 

Consiliul parohial al Aradului 
Vă ureaaă păstorire rodnică întru 
mulţi ani Stăpâne. 

Preşedinte 
preotul Plorea Codre&nu 
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INFORMAŢIUNI 
Alegere de Episcop la Hotin. în ziua de 11 

Decemvrie a. c. Congresul Naţional Bisericesc, 
din Bucureşti, a ales Episcop la Hotin pe P. 
S. Sa Arhiereul Tst Simedrea, vicarul Patriar
hiei române. Noul Episcop merge în locul I. 
P. S. Sale Visarion trecut ca M tropolit la Cer
năuţi. 

Eroi reîngropaţi. La vulcan în cătunul Jiu-
Paroşeni s'a făcut zilele trecute re îngoparea 
osemintelor celor 5 0 0 de eroi, adunate de pe 
munţii: Straja, Mutu, Oborocea, Tulişa, şi din 
comunele Uricani, J u-Paroşeni, Merişor, Lupeni 
şi Livadia. Adunarea osemintelor s'a făcut cu 
ajutorul soc . „Culiul Eroilor", iar consulatul 
german a trimis banii necesari, hărţi şi tablouri 
despre soldaţi germani, căzuţi In luptele din i 
acesie localit? j<. Iată num&rul eroilor, pe na- j 
ţionalitâţi: 200 români, 70 austrieci şi unguri, 
110 germani, 120 necunoscuţi. La mulţi dintre i 
eroii români s a u găsii opinci cartuşe. S a u ! 
mai găsit 5 femei d'n Uricani, împuşceie de \ 
germani în timpul războiului. Slujba religioasă 
a fost oficiată de pr gr. cat. Icnită Pop din 
Jiu-Paroşeni. 

Bani noui. Se vesfeşte, c ă se vor pune în 
circulat e noui bani de 50 lei în valoare de 
600 m lioane lei şi bani de 250 lei, în va'oare 
de 1.125 milioane lei. Aceşti bani se vor 
pune in circulaţie la sfârşitul lunci Ianuarie 1936 . 

Omul cel mai bogat După marele războiu 
toate ţările îşi încarcă cetăţenii cu dări aşa de 
grele şi de atâtea feluri, încât om să fii, ca 
să le ştii rostul, dar şi mal om, ca să le poţi 
plăti. Pe toate ţările le întrece Germania, pe 
care o apasă despăgubirile de războiu. 

Un fmanţ, s'a dus, nu de mult la un ce
tăţean, în Germania de Sud, să-1 ispitească de 
avere. Şi-1 întrebă: 

— Câtă avere ai D ta ? 
— Păi, drept să-ţi spun, am destulă: eu 

sunt bogătan. 
Finanţai deschide protocolul, caută con

deiul ca să scrie: 
Te rog spune-mi cu deamănuntul, ce şi 

cât ai ? 
Bogatul răspunde: 
— Am înainte de toate un Dumnezeu, 

care-mi găteşte casa vieţii de veci. 
— Ş: încă ? întrebă finanţai. 
— O soţie cună, care precum zice Solo-

mon împărat, plăteşte mai mult decât mărgări
tarele de mare preţ. 

— Şi ce mai a l ? 

— O droaie de copii sănătoşi şi ascultă
tori, şi bucurie veşnică în famiiie, care mă a-
jută să răzbesc toate geutiţ i le vieţii. Iată avu
ţiile mele. Mai vrei a l t ceva? 

Finanţul împătură registrele îşi luă pălăria, 
dă mâna cu cetăţeanul şi îi zice: 

— Frumoasă avere ai. Adevărat bogătan. 
Trebue să te D i s m u i m . Pentru bogăţiile ace
stea, ale d-taîe nu plăteşti nici dare. 

Fapte frumoase. In z'ua de 8 Decembrie, 
cu un vagon special, au fost predeţi părintelui 
O nica Pompe'u. confesorul garnizoanei Bistriţa 
(NSsăud), 150 copii din oraşul şl judeţul T»ghi-
ng, adunaţi prin îngrijirea d-nei Elena Ştefa
ne seu, presed nia Crucii Roşii şi d l . primar 
Valentin C etchin. Toţi copiii înainte d e a fi 
preda|i preotului Onlca, au fost examinaţi d e 
med cui spitalului. Aceşti copiii vor ii predaţi 
în îngrijirea populaţiei d in Bistriţa şi Rodna 
care şi-au luat obligaţia să-i întreţină până la 
recolta anului viitor-, dându le îmbrăcăminte, 
hrană şl învăţătură. La predarea lor, d n a Şte
fan eseu a dat h ana pentru două zile şi tran
sportul atât a l lor, cât şi a l în«o|itorilor. 

Desvelirea bustului cântăreţului Traian Gro-
zăvescu, la Lugoj Uu mănunchi de intelectuali 
lugoj ni, în frunte cu d. dr. Aiex. Bireescu, 
prmi ru l oraşuiui, a ridicat un bust de bronz 
cântareţuiui bănăţ» an Traian Grozăvescu. 

Bustul se sfiâ instalat în faţa teatrului ce-i 
poartă numele, pe malul drept al Titn'şulai. 

în 7 Dec. Îs ort le 10, un sobor de pre
oţi, în f unte cu protopopul M hăescu, a ofl-

«•ci'at sfânta slujba Răspunsurile au fost date 
f de corul „l. Vidu", condus de d. Filaret Barbu. 

Asociaţia profesorilor secundari a depus 
o frumoasă coroană de fiori artificiale, iar 
publicul foarte multe flori naturale. 

De faţă la aceas'ă solemnitate se afla şi 
d-na Aeestîa Grozăvescu, mama cântăreţului, 
precum şi fiica acestuia Mira, de 11 ani. 

Semicentenarul „Epocei". Ziarul „Epoca" 
a împlinit cincizeci de ani de existenţă. O 
viaţă lungă. Cincizeci de ani de apariţie, pen
tru cultu a şi ziaristica noastră tânără, în
semnează mult, foarte mult. O viaţă de cinci
zeci de ani însemnează prin însăşi această 
vârstă ceva. Organul partidului conzervator ro
mânesc a f ist fondat şi condus timp îndelun
gat de un om al cărui talent şi al cărui c a 
racter, a cărui pricepere gazetărească şi poli
tică şi al cărui naţionalism şi conservatorism 
se îmbinau atât de armonios şi se traduceau 
atât de bine în spiritul acestui ziar, încât au 
făcut din el una din foile cele mai vii ale 
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presei noastre. Nicolae Fslipescu, fostul director 
al „Epocei", tatăl actualului director d. Gri-
gore Filipescu, a pus sigiliul unei nobltţi de 
spirit şi convingeri pe această gazetă, care nu 
se poate şterge. Şi după moartea lui g&zda a 
continuat să trăiască urmând direcţiunea de 
idei iniţială. Piesa românească nu poate de
cât să felicite pe acest confrate, pentru vârsta 
pe care a atins-o şi nu poate decât să-i ureze 
viaţă lângă, capacitate de rezistentă mai departe. 

Tineretul universitar din Cluj. Zilele trecute, 
studenţii dela Universitatea din C^uj au sărbă
torit pe profesorul lor, d. Marin Ştefânescu, 
Cu acest prilej s'a dovedit că ex stă o legătu
ră sufletească între student şi profesor, care 
este atât de necesară, nu numai din punct de 
vedere al instrueţunii, dar mai cu seamă din 
punct pe vedere educativ. Tineretul nostru uni
versitar trebue să simtă contactul sufletesc cu 
profesorii. 

In Universităţile ergleze şi americane, acest 
contact este menţinut şi asigurat. Corpul lor 
profesoral nu rămâne Izolat de siudenţlne. Cu 
alte cuvinte, profesorul nu se mărgineşte să îşi fa
că cursul.conştiincios, din punctul de vedere di
dactic, ci se consideră obligat, prin tradiţi le uni
versitare, să se ocupe de educaţia sufletească a 
studenţi mei, —viitorii cetăţeni de elită al statului; 
viitorii conducători de familii, de întreprinderi 
particulare, sau de servicii publice şi de viito
ri membri ai Parlamentului sau ai guvernului 

De aceea este un titlu de onoare pentru 
toţi profesorii s a ş i consacre o mare parte din 
activitatea lor, educaţiei sufleteşti a tineretului, 
în sensul de a-i insufla încrederea in propriile 
lui forţe intelectuale şi mdrale, simţul datoriei 
al solidarităţii şi al responsabilităţi! actelor sa
le; iubirea de patrie şi respectul faţă de manca 
constructivă. 

Din nefericire, la noi, nu există această 
trad ţie universitară şi aşa se exolică dezorien
tarea tineretului şl uşurinţa cu care el este 
dominat de anumite curente şi dispoziţii su
fleteşti. 

De aceea, subliniem cazul dela C'uj, ca 
un semn îmbucurător al vremurilor de azs. 

Pentru educaţia religioasă şi naţională. Mi
nisterul instrucţiunii a luat măsuri ca în unele 
regiuni, unde poporul s'a înstrăinat în parte de 
limba şi legea strămoşească, să sa destin eze 
la şcoalele primare din comune câte o sAă. de 
clasă care să slujească drept locaş de îneh<nă-
ciune. Autorităţile-bisericeşti se vor îogrji , ca 
personalul de catehiz-sţie să facă serviciu! reli
gios în zile de sărbători bisericeşti şi naţionale. 

La şcolile primare unde se vor înfiinţa al-
ta-e se vor pune, în curte, câte o troiţă şi un 
c l o p o t 

Predarea clopotului şi a troiţei o vor fa
ce directorii în perso nă, cu o delegaţie de 
profesori şi elevi dela şcoala normală, scoalei 
şi autorităţilor din comuna respectivă şi în pre
zenţa delegatului Bisericii. 

Apelul pe care l a adresat dl. Dr. C An-
ghelesju în această chestiune, sfârşeşte astfel : 

„Faci din această chestiune, în şcoala dv. 
obiectul unei preocupări speciale de educaţie 
religioasă şi eminamente naţională". 

Mulţumiri. 
Subsemnata exprim ş! pe această cale sincere 

mulţumiri Cucernicilor preoţi cari au servit prohodul 
precum şi tutetror cnnoscaţibr, cari prin prezentă şi 
scrisori au consimţit la durerea ce m'a lovit prin 
pierderea neuitatului meu soţ Vasllie Ilie fost preot în 
Flcătar-, decedat la 30 O tomvrie a. c. 

Exprim călduroase mulţumiri credincioşilor din 
Ficătarl, cari pria prezenţă au căutat să-şl arate iubi
rea şi stima ce au avat-o pentru fostul lor părinte 
sufletesc. 

Văduva Livla Iile. 

Nr. 7 9 7 1 / 1 9 3 5 

Tuturor P i t Părinţi p r i s r s i t i şi C. 
conducători St o i i i! 

In chestiunea declarării averilor mobile şl 
imobile bisericeşti, a sesnior beneficiate de 
către Prea C. Părinţi protopresbiteri şi C. P ă 
rinţi preoţi precum şi a sesiilor vacante şi re
duse, pentru impunere cu impozit echivalent 
pe anul 1936, facem atentă Onorată Preoţime 
asutra celor dispuse în ordinul circular No. 
7 7 5 0 / 1 9 3 3 , apărut In „Biserica şi Şcoala" 
No. 5 0 / 1 9 3 3 . 

Declaraţiile se vor înainta Administraţiei 
financiare competentă, până fa 31 Dec. 1935 . 

Pentru evitarea nedumeririlor cari pot să 
obvină la a^h tarea acestui impozit, este con
sult a se face declaraţii separate pentru ave
rile mobile şi Imobile în folosinţa sf. biserici 
şi separat pent u fiecare sesie în folosinţa Prea 
C Părinţi protopresbiteri şi C. Părinţi preoţi 
şi pentru sesii vacante ori redase. 

Menţionăm, că conform „Legii pentru mo
dificarea unor articole din Legea Timbrului, 
art. 16 § 3 lit. b. apărut în .Monitorul Ofici
al" No. 1 din 1 Ianuarie 1931, 6 hectare (cir-



ca 12 jughere cad.) din seslile preoţilor, sunt 
scutite de acest impozit ecvivalent*. 

Acei C. Părinţi, cari nu vor înainta „De
claraţiile" în chestiune, vor îi şi amendaţi, din 
partea comisiei de impu* ere, conform dispo
ziţiilor „Legii timbrului* în vigoare. 

întrucât vor fi amendate şi s.siile vacante 
ori reduse, amenda se va reţine din salarul 
conducătorului oficiului parohial, care a negli
jat înaintarea .Declaraţi lor* pentru sesiile va
cante şi reduse. 

Ceeace comunicăm pentru acomodare. 
Arad, la 10 Decemvrie 1935 . 

Consiliu1 Eparhial ort. Român Arad. 
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Ordin Circular. 
Consiliul Central bisericesc, cu adresa No. 

9 2 0 4 / 9 3 5 ne comunică următoarele; 
„Congresul Naţional Bisericesc, discutând 

în şedinţa dda 14 Oct. a. c. referatul Comi-
siunei de organizare cu privire la întâmpinarea 
Sf. Episcopii a Argeşului făcută cu adresa No. 
5 0 7 5 / 9 3 5 în chestiunea interpretării disooziţi-
unii art. 29 , 3 1 , 131, 144, din Statutul Biseri
cii ortodoxe, a luat act că procedura P. Sf. 
Episcop de Argeş este conformă cu dispozl-
ţiunile Statutului potrivit căruia, înfiinţarea pa
rohiilor noui şi delimitările lor, cade în atri
buţia Consiliului eparhial. 

In acelaş timp însă, pentru a se evita pe 
viitor, hirotonii de preoţi, care să nu aibă mij
loace de existenţă, Congresul a hotărât să nu 
se mal înfiinţeze parohii noui, decât dacă sunt 
înscrise în bugetul statului, dacă au numărul 
reglementar de familii - adecă 4 0 0 la oraş 
şi 2 0 0 la sate — şl dacă există biserică şi 
casă parohială. In cazuri cu totul excepţionale, 
chiria?hii, de acord cu Consiliul şi Adunarea 
parohială, pot înfiinţa o paroh'e cu biserica 
comună, însă rugând Ministerul de resort a 
lua postul în bugetul Statului. 

Hotărârea Congresului o înaintăm alătu
rat de aceasta în copie certificată, rugându- Vă 
cu frăţească dragoste, să binevoiţi a lua mă
suri pentru aducerea ei la îndeplinire în cu
prinsul acelei de Dumnezeu păzite eparhii. 

Menţionăm că am intervenit şi la On. Mi
nister de culte, rugându-1 să înscrie în buge
tul Statului, un număr cât mai mare de pos
turi noui, din*care să se satisfacă hirotoniile 
făcute deja şi apoi cele ce ar veni ulterioar, 
n condiţiuniie stabilite de Congresul Naţional 

bisericesc prin hotărârea de faţă". 
Prea Cucernicii Protoierei, Cucernicii Pre

oţi şi corporaţiunile parohiale să ţină seamă 
de aceasta hotărâre la înfiinţarea de noui parohii. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de-
la 3 Decemvrie 1935. 

Consiliul eparhial ort. român Arad. 
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Ordin Circular. 
Consiliul Central bissericesc, cu adresa 

No. 9 2 5 2 , ne comunică următoarele : 
„Congresul Naţional bisericesc, luând în 

discuţmne în şedinţa delà 16 Oct. a. c. refe
ratul Comisiei Economice, cu privire la rapor
tul general economic al Consiliului Central 
Bisericesc, a aprobat acest raport, precum şi 
socotelile încheiate, dispunând între altele o 
colectă generală perpetuă, numită „Dinarul 
Patriarhiei" în scop de a spori cât mai mult 
Fondul General Bisericesc. 

Această colectă se va face în fiecare an, 
în ziua de 14 Septemvrie (înălţarea Sfintei 
Cruci) cu care prilej, atât în biserici cât şi în 
afară se vor organiza chete prin cutii, discuri 
sau liste de subscripţie, în vederea adunării de 
ofrande, care să fie pusă la dispoziţia Patri
arhiei Române, pentru novoile de ordin gene
ral a Bisericii noastre. 

Scopul acestei colecte este foarte înalt şi 
dacă preoţimea îl va înţelege şi îşi va da os
teneala, se vor putea realiza lucruri de seamă 
pentru biserică, înlesnind opera ei de caritate 
şl de lucru evanghelic, într'o măsură care nu 
se poate asemăna cu ceeace s'a făcut până acum. 

Aducând la cunoştinţa I. P. C. Voastre 
cele de mai sus, cu frăţească dragoste Vă 
înaintăm în copie hotărârea în chestiune, ru
gându-Vă a dispune ca preoţimea din acea de 
Dumnezeu păzită eparhie, să fie înştiinţată şi 
iniţiată asupra scopului înalt pe care Biserica 
îi urmăreşte prin aceasta colectă. 

In preajma zilei de 14 Sept a fiecărui an, 
vom da toate lămuririle trebuitoare pentru or
ganizarea colectei". 

Prea Cucernicii protoerei şi Cucernicii 
preoţi se vor conforma întru toate acestei ho
tărâri a Congresului nostru Naţional Bisericesc 
purtând evidenţă, ca colecta să se facă regu
lat în fiecare an în ziua de 14 Septemvrie. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial de
là 3 Decemvrie 1935. 

Consiliul eparhial ort. român Arad-
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